
 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

N. 46/22 Verbale di adunanza. 

L’anno 2022 il giorno 13 del mese di Dicembre, alle ore 16:00, si è riunito nei locali del 

Consiglio dell’Ordine, siti al 2° piano del Palazzo di Giustizia di Brindisi, il Consiglio 

dell’Ordine nelle persone dei Signori: 

Avv. Claudio Consales              Presidente 

Avv. Cosimo Lodeserto         Vice Presidente 

Avv. Elisa Minerva       Consigliere Segretario 

Avv. Fabrizio Anglani                                                                Consigliere 

Avv. Ilaria Crescenzo           “ 

*Avv. Roberta De Castro           “ 

*Avv. Angela Maria Rosaria Epifani          “ 

Avv. Daniela Faggiano           “ 

Avv. Miranda Fiore                                             “ 

Avv. Giampiero Iaia                                                           “ 

Avv. Gianvito Lillo                “ 

Avv. Dario Lolli            “  

Avv. Daniela Passaro                                                       “ 

Avv. Giuseppina Santomanco                                                             “ 

Avv. Stefania Ester Spina                                                                    “ 

Sono assenti giustificati i Consiglieri Anglani, De Castro, Fiore, Lolli, Passaro. 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto la convocazione di questa adunanza tramite il proprio 

indirizzo di Posta Elettronica Certificata.  

Il Consigliere Segretario riceve da ciascuno dei Consiglieri dichiarazione verbale di impegno 

a tenere riservate e a non acquisire con alcuna modalità informazioni audio e/o video e/o 

testuali e/o grafiche che saranno trasmesse durante la seduta e a non divulgare tali dati a terzi. 

Si passa alla discussione del seguente. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Convocazione per revoca autorizzazione notifiche in proprio ex L. 53 del 

21.01.1994, per sospensione a tempo interminato in via amministrativa per il 

mancato inoltro dei Modelli 5 contestati. Discussione e determinazioni. (Relatore 

Avv. Claudio Consales): 



• …omissis… 

2. Valutazione della data da scegliere per la convocazione per procedimento di 

sospensione amministrativa per il mancato inoltro dei Modelli 5 contestati. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales): 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

3. Termine per regolarizzare senza convocazione – procedimento di 

sospensione amministrativa per mancato inoltro dei Modelli 5. Discussione e 

determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales): 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

• …omissis… 

1-bis Approvazione del bilancio consuntivo 2021 e del bilancio preventivo 2023. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

1-ter Richiesta Comune di Fasano di disponibilità all’utilizzo della graduatoria. 

Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales); 

4. Nomina Consigliere Tesoriere dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

5. Regolamento Contabilità. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. 

Claudio Consales). 

6. Bozza convenzione tirocinio anticipato COA Brindisi-UniBA. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

7. Approvazione del verbale relativo all’adunanza del 06/12/2022. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

8. Istanza di esonero dall’obbligo di formazione continua. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Angela M. Rosaria Epifani); 

• …omissis… 

9. Correzione errore materiale della delibera del 27/07/2022 in materia di 

formazione professionale – eventi per il conferimento di 15 crediti formativi. 

Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales); 



10. Valutazione relativa alla richiesta di iscrizione nell’elenco degli esperti 

DL 118/21 conv. In L. 147/21. …omissis…. Discussione e determinazioni 

(Relatore Avv. Claudio Consales); 

11. Trasmissione da parte dell’Ordine degli Avvocati di Taranto 

dell’esposto della …omissis…nei confronti degli …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

12. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI PER DECESSO Discussione 

e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

13. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…. 

14. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI AVVOCATI. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

15. ISCRIZIONE REGISTRO DEI PRATICANTI AVVOCATI PER 

TRASFERIMENTO. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva); 

• …omissis…. 



16. SOSPENSIONE VOLONTARIA. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

17. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA AMMETTERE. 

REVOCA RICHIESTA INTEGRAZIONE PER L’AMMISSIONE. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

•  906/2022 

• 947/2022 

 

18. ELENCO UNICO NAZIONALE DEGLI AVVOCATI ISCRITTI NEGLI 

ALBI DISPONIBILI AD ASSUMERE LE DIFESE D’UFFICIO – 

ISTANZE DI PERMANENZA (Relatore Avv. Giampiero Iaia): 

• …omissis…; 

• …omissis…;  

• …omissis…; 

• …omissis…;  

• …omissis…; 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

19. Comunicazioni del Presidente 

• Nuovo sito dell’Ordine degli Avvocati. Comunicazione relazione 

tecnica del Sig. …omissis…; 

20.  Varie ed eventuali. 

 

Il Presidente dichiara aperta l’adunanza, invita il Consigliere Segretario Avv. Minerva a 

procedere alla verbalizzazione delle operazioni.  

Si passa alla discussione del primo argomento all’ordine del giorno. 

1. Convocazione per revoca autorizzazione notifiche in proprio ex L. 53 del 

21.01.1994, per sospensione a tempo interminato in via amministrativa 

per il mancato inoltro dei Modelli 5 contestati. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales): 

• …omissis… 



Il Consigliere relatore riferisce che …omissis… il 4.10.2022 è stato sospeso in via 

amministrativa a tempo indeterminato per il mancato inoltro dei Modelli 5 contestati e, 

pertanto, occorre procedere con la revoca dell’autorizzazione alle notifiche in proprio ex 

L. 53 del 21.01.1994, avvenuta in data 29/10/2013. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio  

DELIBERA 

di rinviare ad altra adunanza la discussione del presente punto, stante il numero delle 

questioni ancora da trattare.  

*** 

Si passa quindi alla discussione dell’argomento n. 1-bis all’ordine del giorno. 

1-bis Approvazione del bilancio consuntivo 2021 e del bilancio preventivo 2023. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

Il Presidente riferisce che si rende necessario approvare il bilancio consuntivo 2021 e il 

bilancio preventivo 2023, i cui file sono stati per tempo trasmessi a tutti i Consiglieri ed è 

necessario indire l’assemblea degli iscritti per l’approvazione del bilancio consuntivo 

2021 e del bilancio preventivo 2023 entro il termine del 31/12/2022.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di approvare il bilancio consuntivo 2021 e il bilancio preventivo 2023. Fissa l’assemblea 

degli iscritti per l’approvazione del bilancio consuntivo 2021 e del bilancio preventivo 

2023 per il 28.12.2022 alle ore 8:00 in prima convocazione ed il 29.12.2022 alle ore 9.30 

in seconda convocazione, da tenersi presso i locali della Biblioteca dell’Ordine degli 

Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione dell’argomento n. 1-ter all’ordine del giorno. 

1-ter Richiesta Comune di Fasano di disponibilità all’utilizzo della graduatoria. 

Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales); 

Il Presidente riferisce che con pec del 12/12/2022 il Comune di Fasano ha inviato la 

propria manifestazione di interesse all’utilizzo della graduatoria per il reclutamento ai fini 

dell’assunzione con contratto di lavoro a tempo pieno e indeterminato di n. 1 istruttore 

amministrativo contabile. Il Comune chiede, a tal fine, di manifestare la disponibilità 

all’utilizzo della graduatoria e di trasmettere i dati di contatto dei candidati utilmente 

collocati nella graduatoria e che precedano il candidato istante, entro 5 giorni dal 

ricevimento della pec. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 



di dare mandato al Presidente di richiedere un parere scritto …omissis… che dovrà 

provvedere entro le ore 10 di venerdì 16/12/2022 e di fissare per ogni determinazione sul 

punto l’adunanza del 16/12/2022 alle ore 12. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del secondo argomento all’ordine del giorno. 

2. Valutazione della data da scegliere per la convocazione per procedimento 

di sospensione amministrativa per il mancato inoltro dei Modelli 5 

contestati. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio 

Consales): 

 

…omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite raccomandata con avviso di ricevimento regolarmente consegnata il 

23.11.2022, all’Avvocato una comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva 

comunicato che l’Avvocato avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo agli 

anni di riferimento 2015, 2016 e 2017, invitando quindi, a regolarizzare entro quindici 

giorni dal ricevimento della comunicazione stessa.  

…omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis… per l’adunanza del 28/02/2023. 

*** 

…omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite raccomandata con avviso di ricevimento regolarmente consegnata il 

3.11.2022, all’Avvocato una comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva 

comunicato che l’Avvocato avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo agli 

anni di riferimento 2015, 2016, 2017, 2018 e 2019, invitando quindi, a regolarizzare entro 

quindici giorni dal ricevimento della comunicazione stessa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis… per l’adunanza del 28/02/2023. 

*** 

…omissis… 



Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite pec regolarmente consegnata il 25.10.2022, all’Avvocato una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 

avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo all’anno di riferimento 2018, 

invitando quindi, a regolarizzare entro quindici giorni dal ricevimento della 

comunicazione stessa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis… per l’adunanza del 28/02/2023. 

*** 

…omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite pec regolarmente consegnata il 25.10.2022, all’Avvocato una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 

avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo all’anno di riferimento 2018, 

invitando quindi, a regolarizzare entro quindici giorni dal ricevimento della 

comunicazione stessa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis…per l’adunanza del 28/02/2023. 

*** 

…omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite pec regolarmente consegnata il 25.10.2022, all’Avvocato una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 

avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo all’anno di riferimento 2018, 

invitando quindi, a regolarizzare entro quindici giorni dal ricevimento della 

comunicazione stessa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis…per l’adunanza del 28/02/2023. 

*** 

…omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite pec regolarmente consegnata il 25.10.2022, all’Avvocato una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 



avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo agli anni di riferimento 2011 e 2018, 

invitando quindi, a regolarizzare entro quindici giorni dal ricevimento della 

comunicazione stessa.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA  

di convocare …omissis… per l’adunanza del 28/02/2023. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del terzo argomento all’ordine del giorno.  

3. Termine per regolarizzare senza convocazione – procedimento di 

sospensione amministrativa per mancato inoltro dei Modelli 5. 

Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales): 

• …omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi 

trasmetteva, tramite pec regolarmente consegnata il 21.09.2021, all’Avvocato una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 

avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo agli anni di riferimento 2002, 2003 e 

2018, invitando quindi, a regolarizzare entro quindici giorni dal ricevimento della 

comunicazione stessa.  

…omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio  

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza.  

*** 

• …omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi ha 

deliberato di procedere con la convocazione …omissis…, ancora inadempiente per il 

mancato invio del modello 5 per gli anni di riferimento 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 

2017 e 2018, anche a seguito della comunicazione ai sensi dell’art. 9 L. 141/1992 e art. 9 del 

Regolamento Unico della Previdenza Forense, inviata prima con pec in data 22.09.2021, per 

cui risultava “indirizzo non valido” e poi con raccomandata A/R, per cui veniva comunicata 

compiuta giacenza. 

…omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio  

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

 



*** 

• …omissis… 

Il Consigliere relatore riferisce che il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi ha 

deliberato di procedere con la convocazione …omissis…, ancora inadempiente per il 

mancato invio del modello 5 per l’anno di riferimento 2012, 2013, 2014 e 2015, anche a 

seguito della comunicazione ai sensi dell’art. 9 L. 141/1992 e art. 9 del Regolamento Unico 

della Previdenza Forense, inviata con PEC il 28.09.2021. Tuttavia, risultava la “mancata 

consegna” per “casella inibita alla ricezione”. Pertanto, veniva inviata raccomandata con 

avviso di ricevimento, ma successivamente risultava “compiuta giacenza”. 

…omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio  

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

*** 

• …omissis… 

Il 15/7/2022 la Segreteria dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi trasmetteva una 

comunicazione con la quale si avvertiva che la Cassa aveva comunicato che l’Avvocato 

avrebbe ancora dovuto trasmettere il Mod. 5 relativo all’anno 2019 e si invitava, quindi, a 

regolarizzare entro trenta giorni dal ricevimento della comunicazione stessa. L’indirizzo pec 

risultava non valido, pertanto veniva inviata una raccomandata con avviso di ricevimento 

presso l’indirizzo del domicilio professionale, la quale risultava consegnata il 22.7.22. 

…omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio  

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quarto argomento all’ordine del giorno.  

4. Nomina Consigliere Tesoriere dell’Ordine degli Avvocati di Brindisi. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 

Il Presidente riferisce che, all’esito delle dimissioni del Consigliere Tesoriere Avv. 

Stefano Morgese, è necessario adottare le opportune determinazioni per garantire la 

funzionalità dei servizi relativi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

• di nominare, in sostituzione del Consigliere dimissionario Avv. Morgese, la 

Consigliera Avv. Stefania Ester Spina; 



• invita la Consigliera Avv. Stefania Ester Spina ad assumere tutti gli atti e i 

provvedimenti necessari per il cambio di consegna con il Consigliere 

Tesoriere dimissionario e con il Presidente. 

La delibera è immediatamente esecutiva. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quinto argomento all’ordine del giorno. 

5. Regolamento Contabilità. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. 

Claudio Consales). 

Stante il numero di questioni ancora da trattare, dopo ampia discussione, all’unanimità dei 

Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto ad altra adunanza. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sesto argomento all’ordine del giorno. 

6. Bozza convenzione tirocinio anticipato COA Brindisi-UniBA. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

Il Consigliere relatore riferisce che in data 2.12.2022 il …omissis…, del Dipartimento di 

Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bari ha inviato una pec per allegare la bozza 

della convenzione per il tirocinio anticipato da stipulare tra l’Ordine degli Avvocati di 

Brindisi e il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Bari. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di approvare la convenzione con il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli 

Studi di Bari e di dare mandato al Presidente perla sottoscrizione della medesima 

convenzione. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del settimo argomento all’ordine del giorno. 

7. Approvazione del verbale relativo all’adunanza del 06/12/2022. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

Il Consigliere Segretario chiede il rinvio del presente punto all’ordine del giorno. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza. 

*** 



Si passa quindi alla discussione dell’ottavo argomento all’ordine del giorno.  

8. Istanza di esonero dall’obbligo di formazione continua. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Angela M. Rosaria Epifani); 

• …omissis… 

La Consigliera relatrice Avv. Epifani riferisce che con pec del 05/12/2022, …omissis…, 

sospesa ex lege in virtù dell’avvenuta assunzione in qualità di Addetto UPP presso il 

Tribunale di Bergamo, ha chiesto di essere esonerata dall’obbligo di formazione continua 

per gli Avvocati, ai sensi del parere del CNF n. 90/16.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto ad altra adunanza. 

*Esce dalla Sala del Consiglio la Consigliera Epifani. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del nono argomento all’ordine del giorno. 

9. Correzione errore materiale della delibera del 27/07/2022 in materia di 

formazione professionale – eventi per il conferimento di 15 crediti 

formativi. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Claudio Consales); 

Il Presidente riferisce che si rende necessario correggere la delibera del 27/07/2022 in 

materia di “Formazione professionale – eventi per il conferimento di 15 crediti formativi” 

in riferimento ai 5 webinar, ciascuno di ore 3, della Giuffrè, specificando che la 

partecipazione a ciascun webinar attribuisce 3 crediti formativi in materia ordinaria, 

mentre la partecipazione al webinar in materia deontologica attribuisce 3 crediti in 

materia deontologica.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di correggere la delibera del 27/07/2022 specificando che la partecipazione a ciascun 

webinar attribuisce 3 crediti formativi in materia ordinaria, mentre la partecipazione al 

webinar in materia deontologica attribuisce 3 crediti in materia deontologica.  

 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del decimo argomento all’ordine del giorno. 

10. Valutazione relativa alla richiesta di iscrizione nell’elenco degli esperti Dl 

118/21 conv. In L. 147/21. …omissis…. Discussione e determinazioni. 

(Relatore Avv. Claudio Consales). 



Il Presidente riferisce che con pec del 05/12/2022 è pervenuta …omissis…la richiesta di 

iscrizione nell’elenco degli esperti DL 118/21 conv. In L. 147/21.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

 

di rigettare la domanda per assenza dei requisiti.  

*** 

Si passa, quindi, alla discussione dell’undicesimo argomento all’ordine del giorno. 

11. Trasmissione da parte dell’Ordine degli Avvocati di Taranto dell’esposto 

della …omissis…nei confronti degli …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

Il Consigliere Segretario riferisce che con pec del 27/11/2022 e del 06/12/2022 l’Ordine 

degli Avvocati di Taranto ha trasmesso l’esposto della …omissis…nei confronti degli 

…omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di chiedere chiarimenti e inviare al cdd 

*** 

Si passa quindi alla discussione del dodicesimo argomento all’ordine del giorno. 

12. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI PER DECESSO. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario riferisce che …omissis…è deceduto in data 06/12/2022. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di cancellare …omissis… per avvenuto decesso.  

*Entra nella sala del Consiglio la Consigliera De Castro. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del tredicesimo argomento all’ordine del giorno.  

13. CANCELLAZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva): 

• …omissis…; 



Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis… dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 



Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis… tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare …omissis…dall’Albo degli Avvocati di Brindisi. Si comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quattordicesimo argomento all’ordine del giorno. 

 

14. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi per volontaria rinunzia. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 



di cancellare la …omissis… dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. Si 

comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi per volontaria rinunzia. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare il …omissis…dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. Si 

comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi per volontaria rinunzia. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare il …omissis…dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. Si 

comunichi. 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi per volontaria rinunzia. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare la …omissis…dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. Si 

comunichi. 



• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…tendente ad ottenere la 

cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi per volontaria rinunzia. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare la …omissis…dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. Si 

comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quindicesimo argomento all’ordine del giorno. 

15. ISCRIZIONE REGISTRO DEI PRATICANTI AVVOCATI PER 

TRASFERIMENTO. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva); 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dalla …omissis…tendente ad 

ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi per 

trasferimento dal Registro dei Praticanti dell’Ordine di Roma e con le anzianità già 

maturate.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente; 

• visto il certificato di nulla osta dell’Ordine degli Avvocati di Roma, che attesta 

che nulla osta al trasferimento della …omissis…presso l’Ordine degli Avvocati di 

Brindisi; 

• vista la dichiarazione …omissis…, dalla quale risulta che la 

…omissis…frequenta il suo studio per la pratica forense; 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;  

• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 dicembre 

2021, n. 247),  

DELIBERA 

di iscrivere la …omissis…nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi 

per trasferimento e con le anzianità già maturate dal 21/10/2021. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sedicesimo argomento all’ordine del giorno. 



16. SOSPENSIONE VOLONTARIA. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario riferisce che, con istanza pervenuta con pec del 05/12/2022, 

…omissis…ha chiesto la sospensione volontaria dall’esercizio della professione ai sensi 

dell’Art. 20, comma 2, della L. 247/2012.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

- letta la domanda di sospensione volontaria all’esercizio professionale ex art. 20, 

co.2, l. 247/2021; 

- esaminati gli atti; 

DELIBERA 

di sospendere a tempo indeterminato dall’esercizio professionale …omissis…. 

Si passa quindi alla discussione del diciassettesimo argomento all’ordine del giorno 

 

17. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. REVOCA RICHIESTA 

INTEGRAZIONE PER L’AMMISSIONE. Discussione e determinazioni. 

(Relatore Avv. Giampiero Iaia) 

• 906/22 

• 947/22 

Il Consigliere relatore Avv. Iaia riferisce che si rende necessario correggere in autotutela 

la delibera del 06/12/2022 con cui si è disposta la richiesta di integrazione in merito alle 

istanze n. 906/22 e 947/22.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del diciottesimo argomento all’ordine del giorno. 



18. ELENCO UNICO NAZIONALE DEGLI AVVOCATI ISCRITTI 

NEGLI ALBI DISPONIBILI AD ASSUMERE LE DIFESE D’UFFICIO 

– ISTANZE DI PERMANENZA (Relatore Avv. Giampiero Iaia) ; 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 

parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 

parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 



parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 

parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 

parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 



parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Avv. Iaia riferisce in merito all'istanza presentata …omissis…, volta ad 

ottenere la permanenza nell’Elenco Unico Nazionale dei Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

− viste le autocertificazioni prodotte e preso atto delle dichiarazioni ivi effettuate 

…omissis…; 

− ritenuto che sussistano i presupposti ed i requisiti previsti dal Regolamento del 

Consiglio Nazionale Forense del 22 maggio 2015; 

esprime 

parere positivo alla permanenza …omissis…, nell’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio, con espressa riserva di eseguire successive verifiche a campione 

in ordine ai requisiti dichiarati ed autocertificati. 

 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciannovesimo argomento all’ordine del giorno. 

19.Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente necessita di trattare il seguente argomento:  

 

• Nuovo sito dell’Ordine degli Avvocati. Comunicazione relazione tecnica 

del Sig. …omissis… 

Il Presidente riferisce che il Sig. …omissis… evidenzia che ci sono diversi problemi legati 

alla scelta di affiancare il nuovo sito, su nuovo dominio affiancato a quello vecchio: 

- …omissis… 

Il Consiglio prende atto. 

21. Varie ed eventuali. 

21.1PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Giuseppina Santomanco); 

• 639/22  …omissis… 

• 659/22  …omissis… 

• 663/22  …omissis… 

• 667/22  …omissis… 

• 671/22  …omissis… 

• 679/22  …omissis… 

• 683/22  …omissis… 



• 687/22  …omissis… 

• 694/22  …omissis… 

• 707/22  …omissis… 

• 711/22  …omissis… 

• 719/22  …omissis… 

• 723/22  …omissis… 

• 776/22  …omissis… 

• 855/22  …omissis… 

• 940/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

21.2 PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

• 750/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici,  

DELIBERA 

a) di ammettere la suddetta istanza. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 18:10 il Presidente dichiara chiusa 

l’adunanza.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

   F.to Il Consigliere Segretario                            F.to   Il Presidente  

       (Avv. Elisa Minerva)                                 (Avv. Claudio Consales) 

                                                                                                        


